

Оставив свой след на земле

Усманов Гумер Исмагилович



Выдающийся партийный и государственный деятель республики, бывший Председатель Совета Министров Татарской АССР, первый секретарь Татарского обкома КПСС Усманов Гумер Исмагилович родился 16 марта 1932 года в городе Чистополе Татарской АССР. Трудовую деятельность он начал в 1950 году после окончания Чистопольского техникума механизации сельского хозяйства.

В Чистополе жили они на улице Вахитова, дом 32, а по соседству был гараж сельхозтехники. Для мальчишки такое соседство – большая радость. Еще раньше, по пути из школы, он не раз заворачивал сюда, в гараж, где взрослые люди чинили "полуторку", три трактора да два комбайна - "Сталинец" и "Коммунар". Он каждую свободную минутку проводил в гараже. Поэтому неистребимая с детства любознательность и любовь к технике в 1947-м, в пятнадцать лет, привели мальчика после семи классов 2 гимназии в Чистопольский техникум механизации сельского хозяйства на факультет механизации.

Приемные экзамены Гумер сдал, но целый год занятия не посещал - работал на "полуторке". У техникума была своя земля – 141 гектар. Вот он ее обрабатывал. На колесном и гусеничном тракторах работал. Однажды его пригласил к себе преподаватель математики, черчения и теплотехники Георгий Александрович Бережной и сказал:

- Не хочу, чтобы ты остался шофером или трактористом, пусть даже самым лучшим, хочу, чтобы ты учился. Видишь, времена послевоенные, страна будет развиваться. А чтобы она была сильной, надо иметь хорошую технику, на базе этой техники ставить на ноги промышленность, сельское хозяйство. Но без математики, без черчения разве можно делать хорошие машины? Даже простой спичечный коробок не сделаешь.

Огромное впечатление на него произвел этот разговор.

Таков был первый урок. После чего Гумер начал учиться с полной отдачей, экстерном сдал все предметы за первый курс, успешно сдавал экзамены. Техникум Усманов окончил на "отлично".

В 1950 году Гумер Исмагилович окончил Чистопольский техникум механизации сельского хозяйства, в том же году начал трудовую жизнь. Направили его в Усадское училище механизации Высокогорского района, преподавателем спец дисциплин. Тогда уже начали появляться дизельные тракторы с гидравлическими масляными подъемниками. Он ученикам и рассказывал про дизельные тракторы, про дизельные двигатели, про топливную аппаратуру...

В 1953 году Г.И.Усманов был избран первым секретарем Высокогорского райкома ВЛКСМ.



Престарелые родители просили его вернуться в родной город. И в 1954-м году он вернулся в Чистополь, работал инструктором - преподавателем в родном техникуме, вел математику и техническую механику. Поступил заочно в Казанский сельхозинститут, на отделение механизации.

С 1954 по 1962 год он прошел путь от инструктора-преподавателя Чистопольского техникума механизации сельского хозяйства до первого секретаря Чистопольского горкома партии.

В 1966 году, в 34 года, Г.И. Усманов стал Председателем Совета Министров Татарской АССР. В этой должности он проработал более 16 лет. В 1982-1990 годах Г.И.Усманов был избран первым секретарем Татарского обкома КПСС, затем секретарем ЦК КПСС.

Г.И.Усманова вел активную общественную деятельность. Он избирался депутатом Верховного Совета СССР, членом Президиума Верховного Совета СССР, депутатом Верховного Совета ТАССР многих созывов.

Невероятной энергией, настойчивостью в достижении поставленной цели, умением отличить главное от второстепенного, оптимизмом и огромным опытом работы он снискал авторитет, глубокое уважение коллег и общественности республики.

Трудовые заслуги Г.И.Усманова были отмечены государственными наградами. Он



был удостоен двух орденов Трудового Красного Знамени, орденов «Знак Почета», Октябрьской Революции, «За заслуги перед Республикой Татарстан», медалью Республики Татарстан «За доблестный труд», иных медалей, почетных грамот.

Почетный гражданин Чистопольского муниципального района Г.И Усманов внес большой вклад в развитие родного района. Гумер Исмагилович всегда интересовался проблемами чистопольцев, радовался победам. Он всегда был почетным гостем на наших праздниках, встречах, заседаниях землячества.

С 2014 года на основании Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан №910 от 25.11.2014 г. Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Чистопольский сельскохозяйственный техникум» носит его имя. Полное название учреждения - «Чистопольский сельскохозяйственный техникум имени Г.И. Усманова».



«В ЧЕЛОВЕКЕ Я ВСЕГДА ИЩУ И ОПИРАЮСЬ ТОЛЬКО НА ХОРОШЕЕ»

Гумеров Рахматулла Агмалович



Гумеров Рахматулла Агмалович родился 9 ноября 1939 года в деревне Нижние Суни Кызыл Юлдузского района. Рахматулла Агмалович воспитывался в многодетной семье. С 1954-1957 гг. учился в Усалинской средней школе и окончил ее на 4 и 5. С 1957-1962 гг. учился в Казанском сельскохозяйственном институте по специальности: «Механизация сельского хозяйства». В 1963г. Рахматуллу Агмаловича пригласили работать в Казанский сельскохозяйственный институт, но уже на момент приглашения он работал в Чистопольском РО «Сельхозтехника» старшим инженером по эксплуатации МПТ. В результате он принимает решение остаться в Чистополе и спустя некоторое время, приходит работать в Чистопольский сельскохозяйственный техникум. В 1966 году Рахматулла Агмалович женился, жена - Соенеч Сагдеевна, закончила Сызранский техникум легкой промышленности. В 1967 году родился первенец Альберт. В 1968 году родился второй сын Роберт.

В техникуме с 1963 года и до 1967 г. работал преподавателем, а с 1967-1971 гг. переходит на должность заведующего отделением и параллельно с работой, 1969 – 1972 гг., учился на педагогическом факультете ВМИИСП им. В.Д.Горячкина. С 1972г – 1977г. вновь начинает работу заведующим отделением. С 1977 – 1987 гг. находится в должности заместителя директора по учебной работе. Именно в этот период, благодаря самоотверженному труду Гумерова Р.А., было построено здание, в котором располагается ГАПОУ «Чистопольский сельскохозяйственный техникум им. Г.И. Усманова». А уже с 1987г. он вновь переходит в преподаватели.

Кроме работы в техникуме, он любил рыбалку, охоту, а также любил заниматься строительством - все своими руками, начиная от огорода, сада и заканчивая домом.





Интерес к строительству, да и не только, у него начал появляться ещё в молодости. Приехав в г.Чистополь, он жил на квартире и добирался до работы на снегоходе, сделанном своими руками. Еще одним увлечением Рахматулла Агмаловича была борьба. Он начал тренироваться еще на 1 курсе в институте, а уже к концу 2 курса имел звание «Мастер спорта СССР по вольной борьбе». Всегда активно участвовал в соревнованиях и занимал призовые места, а с 1966 г. выступал в качестве судьи. И с самого первого дня работы в техникуме, Гумеров Р.А. проводил тренировки со студентами.

20 февраля 1999 года Рахматуллы Абдумовича не стало, но о нем остались хорошие воспоминания у друзей и сотрудников: «Гумеров Р.А. для меня всегда был и есть Человек с

большой буквы. Ему присущи такие черты, как порядочность, принципиальность, доброта, справедливость, хозяйственность, творчество, инициативность, милосердие и т.д. Жаль до слез, что бог дал ему такую короткую жизнь», - пишет про него Иванова Е.И.

«Это прежде всего человек строитель-созидатель и наш техникум - это коллективный труд конечно, но его труд - в первую очередь. Иванова Е.А. спросила у Гумерова Р.А. однажды "как вам удается поддерживать в коллективе доброжелательные отношения?". Он ответил: "очень просто, в человеке я всегда ищу и опираюсь только на хорошее". Рахматулла Абдулович человек, подобно которому хотелось бы встретить каждому без исключения на жизненном пути» - Полищук Т.А.

